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1 IlocranoBKa 3aja4i 1 OCHOBHBIE (POPMYJIbI

[IpobGiieMa Hepapxuil MaCIITabOB 3aK/II0YaeTCd B TOM, UTO rpasuTanns B 1024
pas ciabee caboro B3anMoeiicTBus, T.K. Macca [Lmanka sesnka: Mp; ~ 10Y GeV/ .
B jio1no/iHITE/IbHBIX U3MEPEHHUSIX Macca IJIaHKa MOYKeT ObITh MEHbIIE 1 I'DaBU-
TaIs BCTAHET B OJMH PsIJ ¢ OCTAJbHBIMU B3auMoieiicTeusMu. st D-MepHOTO
IIPOCTPAHCTBA MOYKHO 3allicaTh JeifiCTBHe CKaJIIPHOIO II0JIs; Bapuallus Jeli-
CTBUS HPUBOJINT K KJIACCHIECKIM YPABHEHUSIM, N3 KOTOPBIX IOy Jal0TCsI CTPYK-
TYPbl, OHHU JIOJIZKHBI OBITH YCTONUINBEI.

Bajaua COCTOUT B MCCAEJOBAHNN HA YCTONIMBOCTH CKAJIAPHOIO IOJST w B D-
MepHOM mipoctpatcTse [D = 4 + n]. Ona cBOAUTCS K UCC/IEJI0BAHIIO HA YCTOl-
YUBOCTDL pertenunii ypasuenus Kieitna-I'opgona:

1
Ow = —W, (w) , W(w) = §m2w2 : O=0p . (1)

Merpuka D-MepHOTO MpPOCTPAHCTBA:

ds? = e <dt2 — eQHt(Sijdxidxj> —du® — r*(u) d? i,j=1,3 (2)
|c yuérom nepenmenosanus xoopmunarhl ! = u|. B panbneiimenm Gynem cun-
TaTh w = w(t,u) — ckajsipHas (PYHKIWs B MPOCTPAHCTBE C JIONOJTHUTETbHBIMM

u3mepenusivu, y(u) = 0 u 10, uro dyHKIUSA (1) U3BECTHA [ABJISETCST PEIeH -
eM CTaIMOHADHOW CHCTEeMBbI, €€ BH/I [IPeJICTaBIeH Ha puc. 1].

Puc. 1: T'paduk 7(u).

Yepuoit juHuell MOKa3aH W3-
HavaJbHBIN HAOOD JTaHHBIX, HE
AMEIOIINX aHaAJUTUYCCKON 3a-
BUCUMOCTH, KpPaCHOIl JIMHUENH
nokaszana puTupylomas QyHk-
s JII JIAHHOro Habopa, JTaH-
HbIX. bbla BoiOpana pyHKINs
| |z /al*+]y/b|' = 1, 1pu a = 20,
04— : : : . b=100, k =6, =4.
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B nocieanem ciaraemom merpuxu (2), dQ2 | spisiercss merpukoii (n — 1)-
MEpHO{i TOBEPXHOCTH eAMHNIHOf chepbl B D-MEpHOM MPOCTPAHCTBE, €6 BUI:

dQ? | = (da:5)2 + (dx6)2 sin?(2°) + (dx7)2 sin?(2°) sin?(2%) + . ..

n+2

.+ (dx”+3)2 H sin(z¥) .
k=5



2 llepexon k ypaBHenuio IlIpenunrepa

[Ipeobpasyem ncxostoe ypasaenue (1) K Bujty craiponapaoro ypasaenust [[Ipé-
JUIHIepa, ero Jierde NCe/Ie0BaTh Ha yeToiunBocTb. st Hauasia ssBHO paciuiieM
JajaMbepTial B MHOIOMEPHOM [IPOCTPAHCTBE, JIeficTBYIonuii Ha, w:

1 0 ( ow
Do = —=-— Ig\g“”—) =
|g|aSC (:).CE"“
1 [(Ow 0O 02w
= ( ( Iglg“”>+ lglg"" - )=

9] ozt OV oxrox”
1
= J,w - {ag‘wgwﬁyg)\p + @g“"] +¢" - 0, 0w . (3)

BuiHo, 910 00HY/IUTH Bhipazkenue (3) MOIYT IPOU3BOJHBIE OT W, OHU B CBOIO
ouepeib He OyIyT paBHBI HYJIO TOJLKO €CI 0epyTes 110 MePeMeHHBIM ¢ U U
Itk w = w(t,u)|. Kpome Toro, MeTpuyueckuii TeH30p JAUATOHAJEH [9TO BUIHO
13 TOTO, 9TO B METPUKY (2) BXOAST KBaJpaThl lepeMenHbix|. CiieoBaresbHo,
BCIOY: (= v U A = p. [lepen nampHeffimmyu mpeobpa3soBaHUSIMI BBEIEM 000-
3HaYeHus: Oz 0w = 852510 = 8§w.

e [Ipu ;1 = v =t Boipakenue (3) IpUHUMAET BU/T;

1
Dyw - [59“ (9™ 0g) + &sg“] +g" 0w =
Li1 2Ht 2
= 3HOmw + 0w .
o llpnu p=v=u

1

—1
= —OJ,w - n Oyr — O%w .

r

Tenteps Mokem cBectu ypasaenue (1) mist byuknnum w(t,u) K By

—1
O*w + 3HOmw — 0*w — n

Our - Oyw = =W, (w) . (4)

r

Bynem pacemarpusath GyHknnio w(t,u) Kak Cymepro3uiio CTAIITOHAPHON (Y HK-
MU Wy, SABJIAIONIEIiCS pellleHneM KJ1acCu4eCKOro ypaBHeHUs, U MaJloro OTKJIO-
HEHHSI OT TOr0 CTAIIMOHAPHOIO 3HAYCHHIS OW:

w(t,u) = wg(u) + dw(t,u) . (5)
3



[Ipeobpasyst JieBy10 4acTh BbIpakeHust (4) u ocTaBiisis MPABYIO HEU3MEHHOI,
[OJIy JaeM:

n—1

O (ow) + 3HO,(dw) — 02 (dw) — Oyr - Oy (6w)+

r

n—1

+ | —0%(w,) — Our - Oy(ws) | = =W, (w) . (6)

r

OTesibHO IpaBast YacTh BbipazkeHus (4) mpeodpasyeTcst CIe Iy oImM 00pa3oM:
—W! (w) = =W, (ws + dw) = =W, (ws) — W (ws) - dw .

Bripazkenne s —W) (wg) maxonnm, mojctasiss wy B ucxojgnoe (4). Bumnwm,
9TO BBIDAKEHHUE COBIIAJIAET C BBIPAYKEHUEM B KBAJPATHBIX CKOOKax |[...] ypas-
wenwst (6):

n—1

_Wz/u(WS) = —(93(@08) -

Oyr - Oy(ws) =1[...] .

r

B urore ypasuenue (4) ¢ yuérom mpejcrapierns (5) nmpuodperaer BU:

n—1

O (0w) + 3HO,(6w) — 0*(6w) —

Our - Oy (dw) = =W - 6w . (7)

r

s meemeioBaHus YCTOMYIUBOCTU PEMICHUI MPEJCTaBIM MaJible OTKJIOHE-
HUs B CJIeJIYIONIEM BUJIE:

dw = Clu)e™ . (8)
[Ipu H = 0 u ¢ yaérom (8) ypasuenue (7) O6yeT BBINISIIETH TaK:

—C(u)N2e™M — eNG2C (u) — n—_lei/\tﬁur - 0,C(u) = =W - Cu)e™ .

r

['pynmupyst 1mogodubie MPUBONTE K CIACIYIONEMY BbIPAXKEHUIO

n—1

02C (u) + Our - 0,0 (u) = W — N?]C(u) . (9)

r

st Toro arobbl cBectu ypasrenne (9) K BbIpazkeHuo Buja ypapuerust [1Ipé-
JINHTepa, HeOOXOIMMO CJieJIaTh 3aMEHBbI:

C(u) =Q(u) - ¥(u), Q(u) = r(u)(l_")/2 . (10)

[Toncrasisst 3amensr (10) B ypasuerue (9), mosrydaeM:

0, - 0,Q +Q - 9,V + ”T_laur{qf 0,040 0T =W — N QU .
4



[IpoBojst nasbHeiime npeobpa3oBaHmsd,
—1
U020 + 20,0 - 0,0 + Q- PV + 29, 0,Q - U+
— r

n—1
+

Or-Q-0,¥ =W/ - N QV,

r

BI/JTHO, 9TO CJIaraeMble MOIEPKHYThIE OIHON 1 JIBYMST YePTaMI TPOTHBOIIOIOK-
HBI, I OHI KOMIICHCUDYIOT JIpyT jpyra, (...) = —(...):

1—
(... o= 1y(1-m)/2 r 1 0ur - 0,0 = —(n — 1)r =2 19,0 . 0,0

~—

— 2
) = (n—1rt2 719 0,0 .

[Tepeobo3nauast HalmcaHme MPON3BOHBIX

o,0=0". o[

IIPUXOJNM K BbIPpazKEHUIO!

O,

Q// T/ Q/ B

o — . W@’—V—E—(n—n?a =0,
OHO COBIaJIAET 10 BULY ¢ ypaBHenueM [IIpémmarepa:
V- W(—E+V)=0, (11)
pn Y o
E=)2, vzwg—%—(n—n;%. (12)

T.k. A B 00IieM ciiydae siBJIisieTcsl KOMILIEKCHBIM YHCJIOM, TO SHeprus F [jeii-
CTBUTEJIbHAS BEJMINHA| MOKET MPUHIMATH KAK MOJIOXKUTEIbHbIE, TAaK U OTPH-
raTe/bHbl 3HaYeHus1. [isi/1st Ha (8), TOHNMAaeM, 9TO MaJIble OCIIUJIISIINE He Dac-
tyT, ecyin Im(A) = 0, u, 3HAUUT, COCTOSIHUSI IPU TAKUX A OYJIyT YCTOWIMBBIMU.
CaeoBaTeIbHO, COCTOSTHUSI C OTPHUIATEIbHON SHEPrueil sIBJIAIOTCS HEYCTONIN-
BBIMU.

[Torennnasnbhast sneprust V. = V(u), Boipaxkenust (12), npu pasHoM KoJiude-
CTBE JIONOJIHUTEJIbHBIX U3MEPEHUT 71, UMeEeT Pa3HbIil BUJ, OH IIPUBEJICH HA PUC.
2. OT1eIbHO CTOUT YIIOMSIHYTh, 9TO B Bbipazkenue (12) jist V' BBIXOUT ciiara-
emoe W/ = m?, sTa BeJMuMHA BJIMAET TOJILKO Ha BHICOTY IPachUKOB.
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Puc. 2. Tpadux V(u)
BOm3n u = 20. Kpacnas
JIMHUS TIPU . = 2, OpaHKe-
Basl JIMHUs 1IpU N = 8, 3e-
JiéHaJisl JinHug npu n = 10,
CUHSIS JIMHUA TIpu . = 12.
Beibpano m = 2, ormpe-
JleJisieT YpOoBeHb rpadrKoB
Kak m?.



3 Anam3 norennmaJa ajadg n > 10

[Torennnanbr ypasuenust (12) npu n > 10 uMeoT MUHUMYM, TJe UX MOXKHO
AIIPOKCUMHUPOBATD Hapabdosioit V,(u), cranoHapHble YPOBHH SHEPIUU JIst KO-
TOPOIl MBI 3HaeM. B MaJsioit OKpeCTHOCTH TOYKM MUHUMYMA Ui, 1IE€PBbIE TPU
caaraeMblx pasiozkenust V(u) B psji gaior napadosy Vy(u):

V//(umin) : (U - umin)2
2

st ipumepa Ha puc. 3 nocrpoen rpaduk V(u) npu n = 10, m = 2 u coot-
Bercrytomeit V,(u).

V(“) ~ ‘/p(u) = V(umm) + V/(umin) : (U - umin) +

Puc. 3: I'padux V(u) mpu n = 10
u m = 2 obo3HaueH 3eJIEHOH JIMHU-
eif, uéprast smHHA — napabosna V(u),
CBO€#l BEpPIINHON COBIIQJAIONAad C MUA-
anmymoMm  V(u). Ilapabosa samaéres
ypasuennem Vy,(u) = p-(u—c)?+d npu
p=0228 ¢=19.113 n d = 3,846,

Ypapuenng [Ipéanarepa s TUHERHONO OCIUIIITOPA!

h? Mw
— U | P | U= [V 13
V| € 13
B kBajpaTHbie CKOOKU B3STHI MOTEHIINAILHAS ¥ IIOJIHASL SHEPTUU OCIIAJLIATO-
pa, HaXoJIsIIerocs: B nagaje koopauuar. CralmonapHble ypOBHE SHEPIUN Oy1yT
E. = hw(z+1/2), rne z = 0,1,2,... . Ilyers B?/2M = 1u M = 1. Torua
ypastenue (13) mpuobperaer Bu;

w
— U 4 | S| U= [V (14)
2 Y
a cTaruonapubie yposui: £, = wv/2(z + 1/2). Hpuseém ypasuenue (11) K Bu-
ay (14). Horenrman V(u) B MUHEMYMe MOYKHO AIIIPOKCHMHUPOBATDH 1apaboJIoit
V,(u), KoTopast B CBOIO Odepe/ib IIPEJICTaBUMa B BHJIE CyMMbI IapaboJibl 3a-
JIAHHOI B Hadase KOOp/AnHaT V, 1 BEPTUKAILHOIO CMeleHnst d [[Ipu CMeleHnn
OCHUJLISITOPA B IJIOCKOCTH 3ajanus GyHkun V (u) 1m0 Topu3oHTa M, SHEpre-
TUYECKUii CHEKTP He U3MEHHUTCs, IPU BEPTUKAJBHON YKe TpaHCIAIui d ypPOBHU
SHEPIUN M3MEHSATCS Ha BEJIMUNHY TPAHCJISIIIN]|:

~

Vp(u) = Vp(u) +d.
7



Ypapuenue (11) cTaHOBUTCS CJICTYTOIINM:
— U+ VU = (E—d)V. (15)
CpasuuBas Bbipazkenust (14) u (15) Bujno, 4TO:

w
§u2:p-u2 -  w=2p,

gminzwngmin_d — Emm:pﬁ—f—d
[Topcrapisist napameTpbl mapabosbl, g n = 10 u m = 2 nouydaem E,,;, =
4,168. Macca BinsieT TOJBKO Ha BBICOTY moTeHnuaja V (u), Kak cjiejcTBIe Ha
BeJIYIHY )i, Kak m?2. Yen GoJblne Macca 1, TeM BBIIIe SHEPIHH CTAIIOHAD-
Horo coctoguus. [losromy ipu m = 0 sueprus F,,;, = 0,168. CiegoBaTebHO,
OYIyT IOJIydaThCs YCTONYNBBLIEC COCTOSHUS IIPH JII000I Macce.

Paccmarpusasg n > 10 npu m = 0 nosydaiorcd oTpuliaTe/bHble 3HAYEHUS
SHEPTUH, CJIEJ0BATE/IHLHO, TaKIe COCTOAHNA He OyIyT ycroitunbiMu. Ho ¢ yBe-
JINTYEHNEM MAacCChl JOCTHUTAIOTCd TOJIOXKUTEIbHbIE YHEPTUH U, KaK CJIeJICTBUE,
ycroitausble coctoguud. [Ipu n = 11 nonoxkurenvuas F,,;, HogydaeTcsd OT
m ~ 0,150, a nipu n = 12 or m ~ 0,195.

st mpumepa, Ha pucyHke 4 m3obpazkensl V(u) mpu n = 11 w m = 0 ¢ co-
oTBeTCTBYIONMM F,,;, — Heycroifunboe cocrosnune. Hanporus, na pucynke 5
m3obpazkenbl V (u) st n = 10, n = 11 u n = 12 ¢ coorBercrByomuMu Fyy,,
opu m = 2, TaK1e COCTOSTHUS OYJIyT YCTONYMBBIMU.

Puc. 4: I'padux V' (u) u coorBercTBy-
tomuit K, npun =11 um = 0.
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Puc. 5: I'pacduxu V(u) npu n = 10
(zenénast muus), n = 11 (romybas),
n = 12 (cuHss1) U COOTBETCTBYIOIINE
Epnin (0003HAYMEHBI YEPHBIM IIITPUXOM ).
Berogy m = 2.




4 Anpanus noreHnuasia g 1 < n < 10

B ypasuenue (12) npu 1 < n < 10 umeeM MOTEHIUATBI TOJT0OHBIE KYJIOHOBCKUM,
CTallMOHApHbIE YPOBHU TaKOH 3a/adll HAM H3BECTHBHI. B OKPECTHOCTH TOYKN
u = 20 moTeHIMa MOYKHO alllPOKCUMUPOBATDL CJIEIYIONINM BhIPAXKEHeM:

V() Vi(u) = —— +g.

J171s1 KyJIOHOBCKOT'O TI0JIsT B CAMOM IIPOCTOM CJIydae [aToM BOJOpPO/ia] ypaBHeH e
[Ipénunarepa 1 MUHEMAJIbHAST SHEPrHst [1S-110/1ypOBEHB| OY/IyT TAKUMIU:

SN TRl R N S (16)
u - Y mwn —— 46 .

Boipakenns zanucanbl ¢ yuérom A2/2M = 1 u M = 1. Ilpusejem ypabHe-
e (11) x Bumy (16). Ha ypoBHH SHEprum ropusoHTaIbHOE CMelleHne f He
BJIMSIET, II09TOMY B DaMKaX [OUCKA MHHUMAJBHOM SHEPIUU MOYKHO CUUTATH
Ve(u) = Ve(u) + g, tne V(1) — KyJOHOBCKuUil MOTEHINAT B HAYae KOODJINHAT,
g — BeprukajbHoe cMmerienue. Torya yparuenne (11) npuHuMaer BUI:

— V" + VU = (E—g)U. (17)

CpasuuBag nBa Bbipazkerust: (17) u (16), BuHO:

— e =—a,

5min = ——€" = Epin — — Emin = _iOﬁ +g.

I13-3a HEBOBMOXKHOCTH pasyiozkeHus B paj norernuana V(u) mpn 1 < n < 10
[kak 91O ObLTO CAemano B ciaydae n > 10|, mapaMerpel o U ¢ TOJIOMPAIOTCS
BPYUHYIO, IIyTeM BLIOOpa TOYeK Ipu alpokcumarun. Ha pucynke 6 mocrpoensl
rpacbukn V.(u) mrs coorsercrsyionmx V (u) npu n = 2 nu n = 8 COOTBETCTBEH-
Ho, ipu m = 2. C yaérom m = 2 jjisg n = 2 napamerpsbl: o = 0,118, g = 4,036,
orciona Fp,ip, = 4,033; nia n = 8: a = 0,267, g = 4,038, E,,in = 4,020.

Ha pucynke 7 uzobpaxkenbl V(u) misg n = 2 u n = 8 ¢ COOTBETCTBYIOIUME
Ein, ipu m = 2.

10
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17

18 1‘9 ZID
npu n = 2

npu n = 8

Puc. 6: I'paduku V (u): kpacHas juHust 1pu 1. = 2, OpaHKeBasi JIMHUS [IPU 1 =

8; cooTBeTCcTBYIOMIHE anmpokcuMarin Ve(u) 0003HATEeHbl YePHBIMU JIMHUSIMI,
BCIOLy m = 2.

npu n = 2 npu n = 8

Puc. 7: I'padukn V(u) npu n = 2 (Kpacuas junus), n = 8 (opaHzxKepasi) U
COOTBETCTBYIOINE F,p\i (0603HAMEHBI YEPHBIM IITPUXOM); M = 2.

11



5 Wror u pgajabHelilas padoTa

BbL1 BBITTOTHEH TPUOJINKEHHBI aHaJN3 TOTEHITHAIA P PA3IMIHBIX 1 C TOMO-
IIBIO U3BECTHBIX penennii ypaBuenus IIpénunrepa. PesyibraThl, moryuennble
pu 10/I00HOM aHaJI3e, YKa3bIBaIOT Ha YCTONIMBOCTD PEIIeHuil, 3a MCKIIIOTe-
HUEM HEKOTOPOIl 00JIaCTU TapaMeTpoB, TJie PEIIeHUsT HEYCTONINBEI.

Bo3HUKAaOT BOMPOCHI, KacaTe/IbHO TOUYHOCTHU IM0/I00HOTO anaan3a. K mpumepy,
Ha pucynke b npu n = 10 ypoBenb FE,,;, CyIIeCTBEHHO BbLIIIle MUHUMYMa IIO-
TeHIaJja, B KOTOPOM IIPOU3BOJINJIOCH PA3JI0KEHUs J0 KBaJIPATUYHOI'O I1OPJI-
Ka, cipaBa [,;, olupaeTcsd Ha BUJIUMYIO YacTh MOTEHInAJa, JeBasd Ke TOUKa
JIEZKUT B OTPUIATEIBHBIX 3HAUCHUsIX U [moTeHImas V(u) cuMMeTpiaeH OTHOCH-
tesibho HyJs|. st n = 11 un = 12 pucyska 5 ypoBHU F;, XOTH U OIMIPAIOTCST
Ha TOTEHINAJ B MOJIOXKUTEJIbHBIX 3HAUEHUSAX U, BCE ellle HaXOJIATCs JOCTaTOU-
HO BBICOKO oT MuHMMyMa. IIpn 1 < n < 10, usz-3a ciokHocTeil BIOOpa TOUYEK
IIpU AIITPOKCUMAIIAN ITOTEHITNAJIOB, IOy YUBIINECS YPOBHU [y, HAXOIATCA YK
CJIMITIKOM BBICOKO [puc. 7.

B nasbreiinem MOXKHO YHCIEHHO HANTH CTAIMOHADHBIE YDPOBHU SHEPrUU |HE
TOJIBKO MUHUMAJIbHBIE| JIJIsT PA3JINIHBIX N.
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